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Összefoglalás 
Told egy halmozottan hátrányos Hajdú-

Bihar megyei település a Berettyóújfalui 

kistérségben. Földrajzi fekvéséből, 

valamint társadalmi, gazdasági és 

fejlettségbeli különbségeiből adódóan 

magában hordozza az ezekkel járó komplex 

problémákat. Az eddigi sikertelen 

fejlesztési programok mellett azonban 

megjelentek azok a helyi kezdeményezések, 

amelyek változtatni kívánnak ezen a 

helyzeten. Ennek végrehajtásában és 

koordinálásában segít az Igazgyöngy 

Alapítvány. A cikkben az Alapítvány által 

megalakított „Toldi-modell” kerül 

bemutatásra, mely összefogáson, 

szemléletváltáson alapul és legfőbb célja a 

társadalmi és szociális különbségek 

mérséklése, az önfenntartás lehetőségének 

megteremtése. Ezek egyik eszközét jelenti a 

biomassza program, amely a 

mezőgazdasági és egyéb hulladékok 

felhasználásával képes biztosítani a 

programban résztvevők számára a téli 

tüzelőt, így kiváltva a tűzifát. A helyi 

adottságokra adaptált technológia már 

bevált módszert jelent számos fejlődő 
országban. Emellett a helyi gyerekek által 

rajzolt motívumok felhasználásával 

kézműves termékeket állítanak elő 

hálózatos formában. Az önfenntartó 

kiskertek gondolata pedig kiegészíti 

mindezt, mellyel a hasznosítatlan 

földterületeket kívánják művelni és az 

önellátást előmozdítani. 

Kulcsszavak:  
Összefogás, szemléletváltás, önfenntartás 

JEL: O10 

 

Summary 

Told is an extremely backward village in 

Hajdú-Bihar county in the Berettyóújfalui 

microregion. The complex problems have 

been arising from its geographical location 

and from its social-economic 

underdevelopment. Local initiatives 

appeared after the previous unsuccessful 

development programs trying to change 

the situation of the settlement. The 

Igazgyöngy Foundation helps to realize 

and coordinate these steps. Current paper 

introduces the so-called ‘Model of Told’ 

established by the Foundation that is based 

on the collaboration and on the change of 

attitude in order to decrease social 

disparities and to create the possibility of 

self-supporting. One of the tools is the 

biomass program that utilizes the 

agricultural and other wastes to ensure 

fuel to the participants substituting the fire 
wood. The technology adapted to the local 

conditions is not a new method as it has 

already been successful in several 

developing countries. Besides of this 

handicraft products are made by a network 
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of workers using the motives from 

drawings of local child. The idea of self-

supporting gardens complements the listed 

programs in which the uncultivated areas 

are utilized to encourage self-sufficiency. 

 

 

Keywords: 

Collaboration, change of attitude, self-

supporting 

 

 

 

 

Bevezetés 

Told település Hajdú-Bihar megye legelmaradottabbnak minősülő, komplex programmal 
segítendő leghátrányosabb helyzetű kistérségében (LHH), illetve egyik komplex programmal 
fejlesztendő járásában helyezkedik el (290/2014. (XI.26.) kormányrendelet). Növekvő 
problémaként a fejlettségbeli leszakadás, a nagyarányú munkanélküliség és szegénység, a 
működő vállalkozások minimális jelenléte és a minőségi közszolgáltatások hiánya, egyszóval 
az esélytelenség nevezhető meg.  A településre a cigány népesség jelentős aránya és eddigi 
sikertelen integrációja, valamint a megnövekedett bűnözési ráta jellemző. A feltörekvésre 
egyedüli lehetőségként az egyedi kezdeményezések, programok nyújthatnak alternatívát a 
falu számára. Így nőtte ki magát mintafaluvá Told az Igazgyöngy Alapítvány és Alapfokú 
Művészetoktatási Intézmény, valamint annak partnerei és támogatói segítségével. 
Mindenképpen fontos megemlíteni a későbbiekben részletesen bemutatásra kerülő közösségi 
kertek gondolatát, a biobrikett-gyártást, valamint a Szuno elnevezésű projektet, melyek 
kulcsfontosságú szerepet töltenek be a település és a térség foglalkoztatási helyzetének 
javításában. 

 

Anyag és módszer 

A kutatómunka során kiemelt fontosságú volt, hogy pontos szakirodalmi adatokkal egészítsük 
ki a konkrét helyismeretünket, valamint a terepbejárás után kialakult nézőpontunkat. Adatokat 

egyrészt statisztikai adatállományokból (Központi Statisztikai Hivatal, Nemzeti 
Foglalkoztatási Szolgálat, Országos Területfejlesztési és Területrendezési Információs 
Rendszer - TeIR, Nemzeti Fejlesztési Ügynökség), másrészt a programban résztvevő 
Igazgyöngy Alapítvány által közzétett, elektronikus formában megjelenő kimutatásokból 
nyertünk. Konkrét ismeretekkel bővítette eddigi adatgyűjtésünket az Alapítvány vezetője L. 
Ritók Nóra, valamint Boros Gábor területfejlesztési menedzser és szaktanácsadó. Ezen 

ismereteink elmélyítésében segített a Szekeres Csaba által 2010-ben elkészített Örvény című 
dokumentumfilm, mely Told község lakóinak életét és küzdelmét mutatja be a szegénység, az 
éhezés és az „uzsorázás” ellen. A kutatómunka során felhasznált adatok alapján kijelölésre 
kerültek a főbb tartalmi elemek, amelyek bemutatása térben és időben lineárisan halad. 
Térben a nagyobb földrajzi egységektől fokozatosan kisebb területek (kistérség, majd 

konkrétan a település) bemutatására törekedtünk. Időben a múlt eseményeinek és 
folyamatainak tükrében, a jelenlegi helyzet objektív vizsgálatával a jövőben várható 
eredményekre és eseményekre próbálunk rávilágítani. 

 

Eredmények 

A vizsgált terület ismertetése 

Told település a Berettyóújfalui kistérségben helyezkedik el, melynek településhálózata apró 
és kisfalvas jellegű, 29 településének átlagos lélekszáma nem éri el a 2000 főt. Jogállás szerint 
26 község és 3 város, név szerint Berettyóújfalu, Biharkeresztes és Komádi tartozik 
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területéhez. A kistérségre a népesség számának drasztikus csökkenése jellemző, mely 
különösen nagy veszélyt jelent az 500 fő körüli, vagy az alatti lakosságszámú települések 
körében – így Told község esetében is (1. ábra) (http2, http5).  

 

 

1. ábra: A Berettyóújfalui kistérség lakónépesség számának alakulása (fő) (saját 

szerkesztés) 

(Forrás: TEIR adatai alapján) 

 

A térség korösszetételét tekintve a 15-39 éves korosztály száma a legnagyobb, a 60 éves kor 
feletti réteg aránya pedig szintén magas. A fiatalodási index a 2011-es adatok alapján az 
elöregedő társadalom képét tükrözi (2. ábra) (http2).  

 

 

2. ábra: Korösszetétel gazdasági aktivitás alapján a Berettyóújfalui kistérségben (%) 

(saját szerkesztés) 

(Forrás: 2011. évi népszámlálás adatai alapján) 

 

A foglalkoztatási helyzetet vizsgálva a kistérség 29 településéből 27 társadalmi-gazdasági 
szempontból elmaradott, valamint az országos átlagot jelentősen meghaladó 
munkanélküliséggel sújtott csoportba sorolható, mely bizonyítja a kistérség hátrányos 
helyzetét. Ezen tényezők tudatában nem meglepő, hogyan alakul a kistérség vándorlási 
egyenlege: negatív előjelet vesz fel azaz, a lakónépességhez viszonyított oda- és 
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elvándorlások különbözete negatív tendenciát mutat. A 3. ábrán láthatóan – melyen az 

aktuális év országos értékét tekintjük 100%-nak és ahhoz viszonyítunk – az egy lakosra jutó 
éves nettó jövedelem összege a kistérségben szintén jóval alacsonyabb az országos és a 
megyei mutatóknál (3. ábra). 

 

 

3. ábra: Egy lakosra jutó nettó összes éves jövedelem Hajdú-Bihar megyében és a 

Berettyóújfalui kistérségben az országos értékek százalékában (%) (saját szerkesztés) 

(Forrás: KSH adatai alapján) 

 

Told a Berettyóújfalui kistérségben elhelyezkedő halmozottan hátrányos település. 
Közlekedésföldrajzi helyzet tekintetében elmondható, hogy a községre általánosan rossz 
adottságok és elérhetőség jellemző. A 42. számú főúton közelíthető meg legkönnyebben 
Püspökladány irányából Biharkeresztesig, majd onnan délnyugati irányba haladva még 6 km 
távolság a magyar-román határszakasz felé. Közvetlen autóbusz járattal nem érhető el a 
megyeszékhely, de még a kistérségi központ sem. Az átszállásra Biharkeresztesen van 

lehetőség, de az ide induló járatok száma is nagyon kevés (3 darab hétköznaponként, 
hétvégenként pedig két átszállással érhető el Berettyóújfalu). A térséget elkerüli a jelenleg 
még tervezés alatt álló autópálya, a község kívül esik a 42. számú főútvonal hatósugarából, 
továbbá a mellékút rossz állapota miatt a gépjármű forgalom jelentősen visszaesett (http2, 

http5).  

Az állandó és a lakónépesség számának fokozatos csökkenése figyelhető meg, melynek 

legfontosabb oka a jelentős mértékű elvándorlás. Az állandó lakosok száma a legutóbbi 
népszámlálás adatai alapján 301 fő. A KSH adatai alapján a roma lakosság aránya 19 %, 
azonban más kutatások alapján ez 57% (Pásztor I. – Pénzes J. 2012). A település 
népességének gazdasági aktivitás szerinti megoszlásában a legnagyobb arányt az eltartottak 
(általában a gyermekek) és az inaktív keresők (pl. nyugdíjasok) alkotják, ellenben a 
foglalkoztatottak aránya a legalacsonyabb (4. ábra). A kedvezőtlen földrajzi fekvés, a rossz 
gazdasági helyzet és a nagyarányú elvándorlás mellett a legfőbb problémát a munkanélküliség 
okozza. A kilencvenes évektől kezdődően a térségben fokozatosan csökkent az ipari 
foglalkoztatók, megszűntek a termelő szövetkezetek (TSZ-ek), bezártak a gyárak. Ettől az 
időszaktól kezdődően indult meg a munkanélküliek számának gyors emelkedése. Ezt a 
negatív folyamatot azonban némileg ellensúlyozta az ezredforduló után egyre nagyobb 
méreteket öltő illegális cigarettacsempészet. 2007-től azonban a hatóságok eredményes 
fellépése miatt a csempészet visszaszorult és ezek a családok ismét visszakerültek a 
mélyszegénységbe. A munkanélküliek számának hirtelen növekedése a 2008-as válság 
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kirobbanása után kezdődött, majd az Igazgyöngy Alapítvány megjelenése után némi 
visszaesés következetett be (http2, http5). 

 

 

4. ábra: Told község népességének százalékos eloszlása gazdasági aktivitás szerint 

(%)(saját szerkesztés) 

(Forrás: 2011. évi népszámlálás adatai alapján) 

 

 

5. ábra: Told munkavállalási korú népességének és a nyilvántartott munkanélküliek 

számának változása (fő) (saját szerkesztés) 

(Forrás: Nemzeti Foglalkoztatási Szolgálat adatai alapján) 

 

A községben jelenleg nincs mezőgazdasági és ipari foglalkoztató. A mezőgazdaságilag 
művelhető területek mindmáig kihasználatlanok voltak, azonban az elmúlt évtől kezdődően a 
települési önkormányzat közfoglalkoztatásban alkalmaz a művelésre helyi munkaerőt. 
Szolgáltató szektor gyakorlatilag nincs a településen: az alapfokú oktatási intézmények 
részleges hiánya miatt (csak óvoda működik) a tanköteles korban lévő gyermekek a 
szomszédos településekre járnak tanulni. A lakosság minimális hányada rendelkezik 
szakmunkás vagy középfokú (szakközépiskolai vagy gimnáziumi) végzettséggel, a 
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diplomások száma nulla. Ezzel szemben a lakónépesség túlnyomó hányada 8 osztályos (de 
gyakran ennél is kevesebb) általános iskolai végzettséggel rendelkezik. A településen 
hiányoznak a kereskedelmi és szolgáltató intézmények (boltok, vendéglátó egységek), melyek 
a növekvő bűnözés, a rossz közbiztonság miatt kénytelenek voltak bezárni. Ez a folyamat 
kedvezőtlen hatást gyakorolt a helyi önkormányzat költségvetésére is (hiányoznak az 
iparűzési adóból, a telek-és ingatlanadóból és a kommunális adóból származó bevételek).  

A már felsorolt gazdasági, demográfiai és területi hátrányok miatt mára a szegregáció és a 
munkanélküliség eddig sohasem tapasztalt méreteket öltött. A Nemzeti Foglalkoztatási 
Szolgálat (NFSZ) által 2013 májusában közzétett adatok alapján a község 301 lakójából heten 
rendelkeztek állandó munkahellyel: közülük hárman a helyi önkormányzati hivatalban, ketten 
egyéni vállalkozóként, a többiek a szomszédos településre járnak dolgozni (http1). Különösen 
az alacsonyan képzett roma lakosok foglalkoztatása és a munka világába történő beillesztése 

az elsődlegesen kezelendő feladat mind helyi, mind kistérségi szinten. A településen több 
erőfeszítést is tettek már a cigányság integrációjára, valamint a foglalkoztatás növelésére, ám 
az önkormányzatnak saját önerejéből ez sohasem sikerült (Boros G. 2012). Az egyik 

lehetőséget a közfoglalkoztatás jelentette, de az önkormányzat csak 20-25 embert tud 

egyszerre foglalkoztatni.  

Ezek a problémák vezettek a növekvő bűnözéshez (ez mára már olyan méreteket öltött, hogy 
minden családban található legalább egy börtönviselt személy), melynek hatására bezártak a 
boltok, így az éhezés vált a (munkanélküliség mellett) a legnagyobb problémává. Ezek 

kezelésére kezdetben több kezdeményezés is indult, de különböző helyi okok és 
érdekellentétek miatt nem valósultak meg. Ilyen kezdeményezés lett volna például a helyi 
Cigány Kisebbségi Önkormányzat (mára már Roma Nemzetiségi Önkormányzat) vezetője 
által létrehozni kívánt asztalosműhely, mely 15 embernek biztosított volna megélhetést, ám a 
munka elvégzéséhez nem állt rendelkezésre megfelelő munkaépület. Sem állami, sem helyi 
szinten nem alakult ki olyan foglalkoztatási modell, amely alkalmas lett volna a korábban már 
bemutatott problémák kezelésére. Ebben a kilátástalan helyzetben jelent meg az Igazgyöngy 
Alapítvány, mint (többek között) közösségfejlesztéssel foglalkozó civil szervezet, melynek 
munkája eredményeként megkezdődött a kilábalás a visszafordíthatatlannak tűnő 
mélyszegénységből. Megmutatta és megtanította a lakosságnak, hogy a foglalkoztatás nem 
feltétlenül csak az anyagi haszonszerzés végett lehetséges, hanem az önfenntartás elérése 
céljából is (http6). 

 

A megvalósult programok, kezdeményezések bemutatása  

Az L. Ritók Nóra által alapított és vezetett Igazgyöngy Alapítvány Berettyóújfaluban 
működik és a környék hátrányos helyzetű lakosaival „foglalkozik”. Az alapítvány 
elsődlegesen cigány gyermekek vizuális tehetséggondozására és személyiségfejlesztésére 
koncentrál. Az Alapítvány által működtetett Igazgyöngy Alapfokú Művészetoktatási 
Intézmény a kistérség 6 településén, összesen 23 faluban közel 670 gyerek művészeti 
oktatását végzi, közülük 250 él mélyszegénységben. Az oktatás alternatív módszerei iránt 
nagy az érdeklődés a hazai, valamint a határon túli magyar pedagógusok részéről. Az 
Alapítvány kiterjedt magyarországi és nemzetközi kapcsolatokkal is rendelkezik. Továbbá 
tevékenységi körükbe tartozik a kisebbségi gyermekek gyógyszertámogatása, étel és egyéb 
adományok gyűjtése és a közösségfejlesztés. Olyan sajátos modellfejlesztésbe kezdtek, amely 
elsősorban a mélyszegénységben élő gyermekek integrációjára törekszik. A gyerekek által 
szeretnék elérni a családjuk és közvetlen környezetük életesélyeinek javítását, kompenzálni 
hátrányukat. Az esélyteremtés folyamatának három fontos eleme van: az oktatás, a szociális 
munka és az intézmények közötti együttműködés. A fentebb felsorolt tevékenységek a 
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kistérség minden településén megjelennek, azonban a legkomplexebb „programsorozat” 
Toldon valósul meg, ahol a foglalkoztatásnak egy sajátos formája jelent meg (http3, http6). 

Az Igazgyöngy Alapítvány foglalkoztatást elősegítő modellprogramja több okból kifolyólag is 
Toldon került megvalósításra. A kistérség legtöbb hátrányos helyzetű települése hasonló (a 
már korábban is jellemzett) gazdaságföldrajzi jellemzőkkel és problémákkal rendelkezik, 
azonban Toldon olyan helyzet alakult ki, amely a cigány integráció szempontjából elérte a 
mélypontot. Minden olyan probléma megjelenik a településen, ami a cigány kisebbséghez 
kötődik (szegregáció, munkanélküliség, bűnözés, rossz szociális és egészségügyi 
körülmények, stb.) (Boros G. 2012). Az alapítvány három éve kezdte meg munkáját a 
községben és az élet minden területén próbál olyan alternatívákat kidolgozni, amelyek segítik 
a helyi lakosság szemléletváltását és problémáinak kezelését.  

A megvalósult programokat és gyakorlatokat két csoportba sorolhatjuk: egyrészt vannak jó 
gyakorlatok, amelyek elsősorban az esélyegyenlőséget, a szegregáció csökkentését, a 
szemlélet- és életmódváltást hivatottak kezelni. Másrészt vannak az önfenntartást és a 
foglalkoztatás elősegítésére történő kezdeményezések, melyeknek célja a munkahelyteremtés 
ösztönzése, valamint a foglalkoztatás elősegítése és megindítása. A jó módszerek közé 
sorolhatók azok az ötletek, amelyek a családok közüzemi tartozásainak csökkentését célozzák 
meg (például kártyás villanyóra beszerelésével). Továbbá az Igazgyöngy Alapítvány ösztöndíj 
formájában anyagi támogatást biztosít azoknak a gyerekeknek, akiknek tanulmányi 
eredménye kimagaslóan jó az általános iskolában. Az önfenntartást megteremtő 
kezdeményezésekre, mint foglalkoztatást elősegítő programokra – a biobrikett program, a 

Szuno hímző-projekt és az önfenntartó kiskert-program – részletesen az alábbiakban térünk 
ki. Az Alapítvány célja a programok létrehozásával, hogy hangsúlyozzák az önfenntartó 
gazdálkodás fontosságát, valamint ennek munkahelyteremtő és foglalkoztatás ösztönző 
lehetőségeit, javítsanak a romák társadalmi kirekesztettségén (http3, http6).  

 

Biobrikett gyártás Toldon 

Először az országban Toldon jelent meg az az új foglalkoztatásfejlesztési kezdeményezés, 
aminek eredményeként természetes alapanyagokból jó fűtőértékű anyag, az úgynevezett 
biobrikett állítható elő. A biobrikett a falu egyik „legégetőbb” problémáját oldja meg: a 
fűtőanyag hiányát. A biobrikett gyártása 2012-ben indult meg a faluban, akkor még 
szervezetlen formában. Az ötletet egy ipari ökológus, Feldmár Nóra adta és dolgozta ki a 
község sajátságaira és igényeire szabva. Mivel a tűzifa drága és nehezen beszerezhető, ezért a 
helyi lakosok vagy a környező erdőterületekről illegálisan vágtak ki a fát (ezután a 
Polgármesteri Hivatal jelölt ki egy területet, ahol ingyen és büntetés nélkül vágható ki a fa) 

vagy egészség- és levegőkárosító anyagokkal tüzeltek (pl. autógumi). Az előállítás nem hazai 
fejlesztés, hanem az amerikai Legacy Foundation fejlesztette ki és segítette megalapozni a 
fejlődő országokban a gyártást. A technológia bevezetéséhez Told községe ideális helynek 
bizonyult. Az előállításhoz adott volt a terület túlnyomóan agrárjellege (1300 hektár 
szántóföld veszi körül), ahol rendelkezésre állnak a hasznosítható mezőgazdasági hulladékok 
(amelyhez a helyi gazdálkodók is hozzájárulnak), valamint a nagyszámú, képzetlen 
munkaerő. A következő szempont a minimális pénzügyi ráfordítás volt, ugyanis sem a község 
lakosai, sem az önkormányzat nem tudott anyagi támogatást és ráfordítást biztosítani. Ma 15 
család dolgozik azért, hogy több ezer előállított brikettel csökkentsék téli kiadásaikat (http4, 

http6). A program nem a klasszikus értelemben vett munkahelyteremtést jelenti, ugyanis a 
programban résztvevők nem anyagi jellegű juttatást kapnak, hanem olyan nem anyagi jellegű 
javakat állítanak elő, amelyeket majd életvitelük során használhatnak. Ezt kezdetben nehezen 
lehetett megértetni a dolgozókkal (hogy nem pénzért dolgoznak), de aztán rájöttek, hogy 
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nincs más módjuk arra, hogy jogalapot szerezzenek a havi szociális juttatásra. 2014 nyarától 
már az alapítvány támogatásával eszközöket szereztek be a munkafolyamatok megkönnyítése 
érdekében, valamint növelték a programban részt vevők számát. A program előnye még, hogy 
a részvevők által ledolgozott munkanapokat az alapítvány leigazolja, így ilyen módon azok is 

kapnak munkanélküli segélyt, akik nem a helyi közfoglalkoztatásban (közmunkában) vesznek 
részt. A biobrikett gyártást mára már továbbfejlesztették: az alapítvány támogatásával 
megvásárlásra került egy ingatlan, ahol a gyártás zajlik, valamint az épület melletti földeken 
növénytermesztés folyik. Az itt megtermelt javakat a lakosság körében osztják szét, a növényi 
hulladékot pedig a brikett gyártásához hasznosítják. Távlati célként a biobrikett nagyobb 
méretű termelése emelhető ki, valamint ezzel párhuzamosan a foglalkoztatás növelése. Ezen 
túl a sikerességet bizonyította, hogy a toldi biobrikett-projekt nyerte el Bécsben a SozialMarie 
díjat, amely olyan sajátos és innovatív projekteket ismer el, ami egy adott társadalmi 
probléma kezelésére keres megoldást. A magyarországi Erste Alapítvány e programért az 
Igazgyöngy Alapítványt 16 ezer euróval (4,8 millió forint) díjazta (http4, http6). 

 

A Szuno projekt 

A fent bemutatott új foglalkoztatási modell mellett Toldon más munkahelyteremtő lépések is 
történtek helyi kezdeményezéssel. Ugyancsak az Igazgyöngy Alapítvány jóvoltából hozták 
létre a cigányul Szuno (magyarul: Álom) elnevezésű projektet. Az elnevezés az alapítványi 
működtetésű művészeti iskolában tanuló gyermekek által elkészített alkotásokból származik, 
akiknek kedvelt motívumai közé tartozik az álomvilág. Az álom azonban a község sajátos 
metaforájaként is értelmezhető. A kiindulási pontot az adta, hogy a gyermekek művészeti 
képzése során a szüleiket is be lehessen vonni az alkotó folyamatba. A programban a 

Berettyóújfalui kistérség három településén (Told, Berekböszörmény és Berettyóújfalu) élő 
lányok és asszonyok vesznek részt, akik a művészeti iskolában készített rajzok, festmények 
alapján olyan termékeket készítenek (motívumokkal díszített kiegészítők, lakberendezési 
tárgyak, stb.), amelyeket később az alapítvány webshopján keresztül értékesítenek 
(http://igazgyongy-alapitvany.hu/shop/). A projektben a cigány és nem cigány lakosság 
mellett Magyarországon élő román nemzetiségű nők is dolgoznak, így segítve elő a komplex 
integrációt a kistérségben. A munkafolyamat három szakaszból áll: a gyerekek megfestik a 
képet, a szüleik (nők) a hímzést végzik, Debrecenben pedig a foltvarrás történik, végül a kész 
termékeket értékesítik. A program munkahelyteremtő lényegét a biobrikett gyártáshoz 
hasonlóan szükséges értelmezni, ugyanis a résztvevők nem pénzbeli juttatást kapnak. Az 
eladásból befolyó összeget az Igazgyöngy Alapítvány három szegmensre különíti el: egy 
része krízishelyzetek megoldására (gyógyszer, élelem, tűzifa, stb.), más része magára az 
anyagköltségre, harmadrésze pedig más szociális projektekre (pl. biobrikett program) oszlik. 

Távlati fejlesztési célként a programban dolgozó munkaerő bővítése, az előállított termékek 
számának folyamatos növelése emelhető ki (http6).  

 

Önfenntartó kiskertek 

A közösségi kertek gondolata ugyan nem helyi sajátosság, de ez is hasonló önfoglalkoztatási 
lehetőséget kínál a falu munkanélküli lakosainak számára. Az ötletet a több hektár 
hasznosítatlan földterület adta, amelyet a helyiek mindenféle vetőmaggal vetettek be 2013-

ban nyarán először. A területen tíz asszony dolgozik, közülük a munkavezető fizetést kap. A 
többiek között a megtermelt terményeket osztják szét a betakarítások után. A jövőben 
fejlesztési cél lehet, hogy a növekvő földterülettel párhuzamosan többféle növényt lehessen 
termeszteni és növelni a terméshozamot. Olyan növényeket érdemes termeszteni, amelyek az 

adott körülmények között a legnagyobb terméshozamot garantálják és, amelyek étkezési célra 
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a legjobban hasznosíthatóak. Távlati cél lehet a termelői piacokon való részvétel, esetleg saját 
piac létrehozása. 

 

Az alulról jövő kezdeményezések lehetőségei és korlátai Toldon 

A térségre történelmi okoknak betudhatóan, mindig is jellemző volt a különböző társadalmi 
rétegek közötti széthúzás. Nincs meg az az együttműködés, ami a hasonló történelmi múlttal, 
hátrányos helyzettel, valamint földrajzi fekvéssel rendelkező településektől elvárható lenne. A 
kooperáció hiánya megnehezíti az eredetileg is jelentős forráshiánnyal küzdő települések 
hatékony érdekképviseletét, amely kiváltképp elgondolkodtató olyan nagyvárosok 
közelségében, mint például Debrecen (G. Fekete É. 1995; Beluszky P. 2010). Az 

önkormányzati társulásokat lehetővé tevő szabályozás elméletben az 1990-es években ennek 

fényében jött létre, de a gyakorlat egyelőre azt mutatja, hogy még várat magára az egységes 
fellépés. Jelentős fejlődést gátló tényező a térségben a kilátástalanság, amely egyfajta 

társadalomlélektani folyamatként mind inkább érezhető az egyre elnéptelenedő községekben, 
aprófalvakban  Az alapítványok, a közösségfejlesztő civil szervezetek jelentősége ezen 
folyamatok megállításában alapvető (Kozma G. 2009). Köszönhetően annak, hogy a 
regionális és a kistérségi fejlesztési dokumentumokban nagy szerephez jutnak a 

közösségfejlesztő szervezetek területfejlesztési feladatai (G. Fekete É. 2001), ezért megyei és 
regionális szinten Berettyóújfalu és vonzáskörzete sok, egymással együttműködő civil 
szervezettel és alapítvánnyal rendelkezik. Ezeken a területeken fontosak az alulról jövő 
területfejlesztési és közösségfejlesztési törekvések, amelyeket a már említett szervezetek 
koordinálnak (Boros G. et al. 2014). Ezért is emelhető ki a térségből Told községe, hiszen 
amit a településen az elmúlt években véghezvittek, minden kétséget kizáróan nem mindennapi 
összefogást és akaratot tükröz a mélyszegénységből való kilábalás útvesztőjében. Ezért tartjuk 
fontosnak hangsúlyozni, hogy a térségben és a Toldon végbemenő folyamatok és 
kezdeményezések nem valósulhattak volna meg az Igazgyöngy Alapítvány közreműködése és 
hathatós segítsége nélkül.  

A kis zsákfaluban működő Igazgyöngy Alapítvány munkája minden szervezet számára 
követendő példát állít fel. Tevékenységük az utóbbi években a kiskert programon, a biobrikett 

gyártáson, a művészeti iskola működtetésén és a tehetséggondozáson át igyekszik 

előmozdítani a mélyszegénységben élő lakosság integrációját. Ezáltal pedig mintául 
szolgálhat a hasonló helyzetben lévő települések és lakóinak számára. A felállított példa 
egyszerűen követhető, megmutatja, hogy milyen hatalmas ereje van a közösségnek és az 
önkéntes munkavégzésnek, mely ugyan csak piciny, mégis elengedhetetlen részét képezi a 
hátrányos helyzetű lakosság felemelésének. 

 

Következtetések 

A település minden olyan tényezőt, problémát magában hordoz, amely a cigány népesség 
hatékony integrációjának korlátait jelenti. Az oktatás fejlesztése, a munkahelyteremtés, a 
szolgáltatások jobb elérésének biztosítása, a lakókörnyezet nívójának emelése, a 

közösségfejlesztés, a szemléletváltás elősegítése, a bűnözés és az agresszió visszaszorítása 
mind újabb és újabb problémákat és megoldási próbálkozásokat adtak az alapítványnak. 

A biobrikett gyártás programja nem ismeretlen már a fejlődő országokban sem, több mint 45 
országban alkalmazták már, mint a környezettudatosabb létfenntartás eszközét. Keretében, 
nemcsak a nagymennyiségű mezőgazdasági hulladék kerül hasznosításra, valamint a 
munkanélküliség csökkentését teszi lehetővé, hanem tovább segíti a település apró lépéseit az 
önfenntartás irányába. A Szuno elnevezésű akció segítségével akár új toldi jövőkép 
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rajzolódhat az ecsetek alatt. A résztvevők száma és munkáinak minősége mutatja a program 
sikerességét, mely pozitív hatással van a cigány népesség munkavállalási kedvére, valamint 
pénzügyi-szociális helyzetére.  

A sikeres akcióik közé sorolható a kiskert-program, melyhez már több település is 
csatlakozott. A további törekvések, adaptációk révén a program nagy segítséget jelenthet más 
kisfalvak önfenntartási törekvéseihez, a XXI. századi biogazdálkodás elterjesztéséhez a 
hátrányos helyzetű településeken. E program nemcsak a multinacionális vállalatoktól teszi 
függetlenné az adott területeket, hanem javítja az emberek egészségi állapotát, valamint 
környezetkímélő szerepe is kimutatható. 

Az Igazgyöngy Alapítvány által létrehozott Igazgyöngy Ösztöndíj program a mély-

szegénységben élő, jó képességű gyerekek tanulmányi előmenetelét támogatja, 
továbbtanulásukat segíti elő, ami lehetőséget adhat a kiemelkedésre, reményt az élhetőbb 
jövőre. A program első éveinek tapasztalatát nyilvánosságra hozva, a szükséges 
konzekvenciákkal a döntéshozók és más civil szervezetek figyelmébe ajánlják a 
kezdeményezést, mint a mélyszegénységben élő, jó képességű gyerekek felzárkóztatásának 
eszközét, mely hatással lehet a jövőbeli cigány generációk szegregációjának csökkentésére. 

A „Toldi-modell” jó kiindulási pontot jelenthet más hasonló jellegű, szintén elmaradott 
települések, területek fejlődésének szempontjából. A különböző közösségfejlesztési és 
foglalkoztatás-növelési programok jövőbeli fejlesztéseinek és esetleges adaptációjának 
segítségével hozzájuttathatják a lakosságot az egyenlő esélyek lehetőségéhez és a fenntartható 
fejlődés elméletének megvalósításához. 
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